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7. Ubungsblatt

Aufgabe 1: Bestimmen Sie die Losung des inhomogenen Angangswertproblems

1
Ou(z,t) + 30, u(x, t) = iex”, (x,t) € R x Ry,

u(x,0) = e + 3777, z eR.

Aufgabe 2: Bestimmen Sie mit dem Charakteristikenverfahren die Losung v des Anfangs-
wertproblems

opu(z,t) + 40,u(x,t) = u?(x,t), (x,t) € R x Ry,

u(z,0) = cosz, x eR.

Aufgabe 3: Bestimmen Sie alle radialsymmetrischen Losungen der Gleichung

Au(T) = —1, 7R3,

Aufgabe 4: Bestimmen Sie die Losung des inhomogenen Angangswertproblems

20iu(x,t) + 30,u(z,t) = 2sinte” 5 (x,t) € R x Ry,

22

u(z,0) =e" 7, zeR.

Aufgabe 5: Bestimmen Sie mit dem Charakteristikenverfahren die Lésungen u der folgenden

Anfangswertprobleme
(a) Oru(z,t) + (14 u(z,t))dpu(z, t) =0, (x,t) e R x Ry,
u(z,0) =1—u=z, z € R.
(b) 2dyu(@, y) + ydyule,y) = u(z,y) + 1, (x,y) € R?,
u(z,y) = 2* auf I = {(z,y) : y = 2°}.

Aufgabe 6: Die Funktion u : R? — R sei zweimal stetig differenzierbar und die Funktion v
sei definiert durch

v(r, @) = u(rcos p, rsinp).
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Zeigen Sie, dass fiir (x,y) = (rcosg,rsiny) der Laplace-Operator die folgende Darstellung
hat

1 1
Au(z,y) = 8,«74}(7“, ©) + ;87"”(7"7 ©) + ﬁawwv(ra ©).

Die Aufgaben 1, 2 & 3 werden in der Ubung am 23.1.2015 besprochen. Die restlichen Aufgaben
werden im Tutorium am 30.1.2015 behandelt.
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